
Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITA' DELLA VITA, PARTECIPAZIONE E PARI OPPORTUNITA'

Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento-Quartieri, Servizi  
Informatici e Telematici, Programma Agenda Digitale, Avvocatura Civica, Affari Generali, Politiche di Genere  

e Pari Opportunità, Semplificazione Amministrativa

Verbale n. 01 del 07.01.2019

L'anno 2019, il giorno 07 del mese di gennaio alle ore 15.00, si è riunita si è riunita presso la sala Gruppi a  
Palazzo Moroni, la I^ Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
TARZIA Luigi Presidente P MOSCO Eleonora Capogruppo P
SANGATI Marco V.Presidente P CUSUMANO Giacomo Capogruppo A
TURRIN Enrico V.Presidente P BETTELLA Roberto Componente P
BERNO Gianni Capogruppo A TISO Nereo Componente P
RAMPAZZO Nicola* Capogruppo AG CAPPELLINI Elena Componente P
SCARSO Meri Capogruppo A LUCIANI Alain Componente P
PASQUALETTO Carlo Capogruppo AG** SODERO Vera Componente P
FORESTA Antonio Capogruppo P *RUFFINI Daniela Consigliere P
PELLIZZARI Vanda Capogruppo P ** PILLITTERI Simone Consigliere P
CAVATTON MATTEO Capogruppo P
BITONCI Massimo Capogruppo AG
* Rampazzo delega Ruffini ** Pasqualetto delega Pillitteri

E’ presente, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
l’Assessora alle Politiche di Genere e Pari Opportunità Marta Nalin

Sono inoltre presenti i Sigg.ri:
- Angela Montemurro, Erna Marioni e Giovanni Iacono in qualità di Uditori;
- Alessandro Campioni quale portavoce delle Associazioni;
- Dario Da Re Presidente della Consulta 4B.

Segretario presente e verbalizzante: Michela Greggio.

Alle  ore  15.06 il  Presidente Luigi  Tarzia,  constatata  la  presenza del  numero legale,  dichiara  aperta  la 
seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

“Pacchetto  rosa”:  esame  del  documento  finale  di  sintesi  contenente  le  proposte  pervenute  dai 
Gruppi consiliari su iniziative volte alla sicurezza delle donne in Città;
Varie ed eventuali.

Presidente
Tarzia

Apre la seduta precisando che l’argomento in discussione nella riunione odierna è già 
stato trattato due volte in commissione, trattasi di “pacchetto rosa”; una prima riunione è 
stata fatta il  17.09.2018 dove si è discusso in linea generale le due mozioni  inviate in 
Commissione  e,  a  seguito  di  questa  riunione,  è  emersa  la  volontà  di  scrivere  delle 
proposte ed è stata inviata una missiva dove si invitavano i Gruppi consiliari ad inviare 
delle proposte scritte entro il 30 di novembre 2018; sono pervenute 3 proposte e sono 
state acquisite anche le proposte formulate per vie brevi. Successivamente è stata fatta la 
riunione del 3 dicembre scorso dove è emersa la volontà di riunire in un’unica bozza una 
proposta definitiva.  Avrebbe preferito  che fosse una donna ad occuparsi  della stesura 
finale ma per una serie di motivazioni ha provveduto lui stesso a stilare il documento.
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Il 17 dicembre scorso è’ stata fatta una riunione informale, con un rappresentate di ogni 
Gruppo consiliare, dove è stata discussa e integrata e, la bozza in questione, vi è stata  
trasmessa  per  l’analisi  finale  nella  commissione  odierna.  L’obbiettivo  è  di  inviare  un 
documento finale sia all’Assessore Nalin che al Sindaco Giordani in quanto Assessore con 
delega alla Sicurezza, per le valutazioni ed eventuali azioni di competenza.
Alle ore 15,10 entrano i consiglieri Cavatton, Turrin e Cappellini.

Presidente Prosegue  chiedendo  ai  commissari  se  ci  sono  osservazioni  sul  documento  di  sintesi 
presentato. Cede la parola al consigliere Pillitteri.

Pillitteri Chiede visto che nella riunione precedente erano emerse diverse perplessità sull’uso dello 
spray al peperoncino come si è pensato di trattare la questione.

Presidente Informa  che  è  stato  inserito  un  paragrafo  finale  nella  bozza  in  esame  che  cita:  su 
indicazioni del Gruppo Consiliare della Lega Nord si chiede di istituire dei corsi formativi 
volti ad abilitare la persona al corretto utilizzo dello strumento dello spray antiagressione;  
sulla possibilità o meno di attivazione saranno gli Assessori a fare le dovute valutazioni.
Passa la parola al consigliere Cavatton.

Cavatton Ringrazia  il  Presidente  e  i  colleghi  per  il  lavoro  fatto,  crede  che  un  eventuale  corso 
dedicato  all’utilizzo  dello  spray  non  sia  finalizzato  solo  all’uso  vero  e  proprio  dello 
strumento ma che riguardi anche quando e dove si può utilizzare.

Luciani Sottolinea l’importanza del corretto utilizzo in quanto un utilizzo errato può comportare 
delle situazioni di pericolo; importante per la persona che deve farne uso sappia come va 
usato,  poche persone sanno che non si  usa al  chiuso,  che non va utilizzato a basse 
temperature ecc..

Presidente Sarebbe  opportuno  specificare:  corretto  utilizzo  secondo  la  normativa  vigente  dello 
strumento spray antiaggressione

Cavatton Chiede che sia inserito nel capitolo di autodifesa
Presidente Si dichiara d’accordo. Cede la parola al Vice Presidente Sangati.
Vice 
Presidente 
Sangati

Relativamente al punto della proposta taxi rosa precisa che nel mese di gennaio partirà il  
servizio “bus a chiamata” che di fatto svolge la funzione di taxi collettivo con il costo di un 
biglietto ordinario.

Presidente Comunica che si è informato su come funziona la convenzione in in atto con il Comune; la 
convenzione in essere fatta dalla precedente Amministrazione funziona dalle 21.00 alle 
6.00 del mattino per un massimo di due persone e viene applicata una tariffa di sconto del 
10%. Pensa che si possa lavorare su questo aumentando sia il numero delle persone e 
aumentando anche la fascia oraria.

Bettella Suggerisce  anziché  attivazione  di  corsi  di  formazione  su  utilizzo  spray  che 
l’Amministrazione  individui  dei  canali  di  corretta  informazione  volti  a  sensibilizzare  e 
informare i ragazzi, magari presso le scuole, sul corretto uso e sulle conseguenze, visto 
proprio i gravi fatti accaduti recentemente.
Alle ore 15,16 entra la consigliera Mosco.

Presidente Cede la parola al consigliere Tiso e successivamente all’uditore Montemurro.
Tiso Non  si  trova  d’accordo  sull’attivazione  di  corsi  di  formazione  sull’utilizzo  dello  spray. 

Precisa che il  documento in esame contiene dei punti  molto generici  non prettamente 
legati alla sicurezza delle donne.

Montemurro 
uditore

Chiede che si produca un documento sintetico per dare un contributo fattibile al lavoro 
successivo  di  valutazione  da  parte  degli  Assessori  competenti.  Precisa  che  la  bozza 
contiene delle proposte molto interessanti, precisa che “App help” ci sono già.
Per quanto riguarda lo spray al peperoncino non si trova d’accordo che l’Amministrazione 
lo fornisca, invita solo ad informare sul corretto utilizzo.

Presidente Ribadisce che la bozza in esame ha riassunto le tre proposte pervenute dai Gruppi per 
non inviare agli Assessori tre proposte distinte; saranno poi gli Assessori competenti a fare 
le dovute valutazioni successive.
Cede la parola ai consiglieri Mosco e Turrin.

Mosco Afferma  che  aveva  presentato  una  mozione  dove  si  chiedeva  che  l’Amministrazione 
prevedesse  un  fondo  per  l’acquisto  di  bombolette  spray;  al  riguardo  precisa  che  ha 
provveduto  a  ritirarla  a  seguito  degli  accadimenti  avvenuti,  concorda  quindi  sul 
potenziamento dei corsi di autodifesa, infatti in collaborazione con il consigliere Pillitteri, si 
sta cercando di vedere se c’è la possibilità di usufruire anche delle associazioni presenti  
all’Arcella.
Per quanto riguarda i taxi rosa informa che è istituito un tavolo, deve verificare da quanto  
non si riunisce, che è composto da tutti i sindacati dei taxi e quindi è una decisione che va 
presa  certamente  in  concertazione;  afferma  che  già  nel  Regolamento  del  Settore 
Commercio è prevista questo tipo di scontistica quindi il  pacchetto riprende quanto già 
esistente.

Presidente Asserisce che ad inizio seduta aveva informato sulla convenzione in essere; l’obbiettivo 
sarebbe quello, visto che abbiamo l’Assessore presente in commissione, di vedere se si 
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può lavorare per ampliare la fascia oraria e la possibilità di applicare lo sconto anche a tre 
persone, non è nostro compito entrare nel merito della scontistica, sarà l’Assessore in 
base al documento che riceverà e in base a quanto emerso in questa riunione, che vedrà 
se c’è la possibilità di agevolare maggiormente l’utilizzo di questo strumento.

Vice 
Presidente 
Turrin

Nella bozza è riportata la frase previa valutazione dei costi ed integrazione con i sistemi 
informatici dell’Amministrazione (a cura del consigliere Rampazzo) chiede se è da ritenersi 
una nota a margine.

Presidente Risponde di sì, era stato citato il consigliere in quanto segue la materia del sit.
Luciani Interviene chiedendo che alla voce corso utilizzo spray al peperoncino sia tolto il gruppo 

proponente in quanto non sono citati altri gruppi nel testo e il documento è un documento 
condiviso da tutti.

Presidente Afferma che  nell’ultima  riunione  erano  emerse  delle  perplessità  su  questo  strumento. 
Cede la parola all’Assessore Nalin.

Assessore 
Nalin

Ringrazia il  Presidente e i  Commissari  per il  lavoro fatto in quanto si  è arrivati  ad un 
documento condiviso da tutti  ed è sicuramente una traccia importante di  lavoro; piace 
molto  anche  l’idea  che  ci  sia  l’indicazione  di  interventi  che  non  sono  rivolti  solo  alla 
sicurezza delle donne ma che possono avere delle ricadute su tutta la Città perché crede 
che sia proprio questo l’approccio giusto. Appena avrà la proposta definitiva sarà sua cura 
condividerla anche con i Colleghi Assessori competenti per le singole materie.
Ringrazia anche per gli spunti che derivano da questa proposta; per quanto riguarda le 
app si sta facendo una valutazione per capire la fattibilità.
Sul  fronte  della  sicurezza  propone  di  pensare  ad  una  campagna  di  sensibilizzazione 
rivolta a tutti sull’aiutarsi vicendevolmente; fa l’esempio di una donna che cammina per 
strada impaurita, se si guarda intorno deve avere delle persone che sappiano rispondere 
alla  sua  paura  in  qualche  modo,  provare  a  lavorare  su  questo  aspetto  che  è  l’idea 
contenuta nella bozza non solo sull’app ma anche sui locali amici; è molto interessante e 
importante pensare ad una sensibilizzazione di tutti. Per quanto riguarda l’uso dello spray 
non esprime opinioni in merito in quanto la discussione è stata già ampiamente fatta.

Bettella A suo avviso nella bozza in esame manca un argomento sicuramente molto complesso 
che riguarda la sicurezza femminile che è necessaria sia colta nell’aspetto problematico 
attraverso le assistenti sociali, le famiglie ecc.., potrebbe quindi essere inserito l’aspetto 
della mediazione condominiale, della mediazione sociale sul territorio.

Presidente Ribadisce come già detto che le misure proposte sono misure che aiutano lo spostamento 
delle  donne  all’interno  dei  luoghi  pubblici,  non  riguardano  le  misure  previste  nella 
mediazione familiare e il contesto privato. Passa la parola al consigliere Pillitteri.

Pillitteri Afferma che la sintesi  finale proposta oggi  e il  lavoro fatto  dal  Presidente è ottimo,  a 
questo argomento è stato dedicato parecchio tempo, il lavoro è pronto e trova giusto che 
sia inviata agli Assessori per le valutazioni di competenza.

Mosco Apprezza molto l’impegno del Presidente e la conduzione dei tavoli  di lavoro; sarebbe 
stato utile nell’ultimo Consiglio comunale avere una chiara visione anche all’interno del 
bilancio. Dice questo perché il bilancio di previsione è un bilancio che parla chiaro, ci sono 
tagli  trasversali  in  ogni  settore  per  cui  non vorrebbe che questo pacchetto,  ribadendo 
l’apprezzamento per il lavoro fatto, si rivelasse un pacchetto molto astratto con difficoltà ad 
essere concretizzato; vorrebbe quindi ci fosse la certezza delle coperture economiche ma, 
analizzando  il  bilancio  di  previsione,  fa  fatica  a  trovarle.  Chiede  al  Presidente  se  si 
prevede, sentendo anche gli Assessori, se all’interno dei capitoli di loro competenza, sono 
previste delle somme per queste proposte.

Presidente Afferma  che  alcune  misure  sono  in  itinere,  come  la  manutenzione  del  verde  e 
l’implementazione dell’illuminazione, su altre misure saranno gli Assessori che, una volta 
letto  il  documento,  dovranno  lavorare  per  implementarle  attraverso  la  manovra  degli 
assestamenti di bilancio.
Il suo compito non è quello di trovare le risorse ma di fare una sintesi delle proposte che 
sono emerse e poi saranno gli Assessori, all’interno della loro delega, a fare le valutazioni 
di merito.

Mosco Esprime  solo  un  giudizio  finale:  il  pacchetto  che  si  sta  valutando  è  sicuramente 
condivisibile  in  buona  parte  ma  che  suscita  delle  perplessità  nella  sua  declinazione 
concreta nei vari capitoli di bilancio. L’auspicio è che tutte le proposte siano concretizzabili.
Chiede all’Assessore Nalin la sua opinione sulla questione dello spray.

Assessore Risponde che non condivide l’idea di  utilizzare nessun strumento di  difesa,  crede che 
siano più gli aspetti negativi che positivi che possono derivare dall’utilizzo dello spray al 
peperoncino.  Un  corso  sull’utilizzo  potrebbe essere apprezzabile  perché ci  sono  degli  
aspetti che non sono così scontati ad esempio: per azionare lo spray ha bisogno di una  
certa pressione in quanto il pulsante è molto duro da premere, una volta usato non è più 
riutilizzabile ecc. e proprio alla luce di questi elementi pensa che l’Amministrazione per 
garantire la sicurezza sul proprio territorio debba investire in altre misure.

Presidente Chiede se ci sono altre richieste di intervento.
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Afferma che  procederà  all’integrazione  della  bozza  esaminata con  le  ulteriori  richieste 
emerse e successivamente provvederà ad inviare il documento al Presidente del Consiglio 
Tagliavini che, a sua volta, lo trasmetterà agli Assessori competenti; provvederà inoltre ad 
inviarne copia ai Capigruppo consiliari.
Precisa che ogni Consigliere attraverso lo strumento delle interrogazioni potrà interrogare 
gli Assessori per sapere, nel corso dell’anno, a che punto si è con queste misure.
Non essendoci altre richieste di intervento alle ore 15.50 chiude la riunione.

Il Presidente della I Commissione consiliare
Luigi Tarzia

Il Segretario verbalizzante
       Michela Greggio
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